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關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆 

遵照行政長官指示，經徵詢市政署、財政局、教育及青年發展局的意

見，本人對立法會2025年8月21日第777/E641/VII/GPAL/2025號公函轉來

高天賜議員於2025年8月11日提出，行政長官辦公室於2025年8月22日收到

的書面質詢，回覆如下：  

對問題1. 環境保護局持續透過不同層面推廣廚餘回收和惜食文化，包

括藉舉辦“澳門環保酒店獎＂推動酒店業界參與廚餘回收，

現時逾六成獲獎酒店已開展廚餘回收，其中部份更設置廚餘

處理機。同時亦鼓勵酒店轄下的食肆從餐單設計、向顧客推

廣等方面着手，宣揚惜食理念。在環保教育方面，環境保護

局透過“綠色學校伙伴計劃＂與學校合作，推動學校舉辦相

關主題活動，教導學生從小實踐“珍惜食物＂、“廚餘回

收＂等環保行為。  

教育及青年發展局表示：教育及青年發展局（以下簡稱“教

青局＂）持續推動環保教育工作，通過落實《本地學制正規

教育課程框架》及《本地學制正規教育基本學力要求》，引

領學校將培養學生建立珍惜食物的態度和習慣、各類環境污

染的成因和影響的環保教育內容，納入學校幼兒教育、小學

教育及中學教育的課程中，包括倡導學校及教師教導學生珍

惜糧食並探討廚餘回收的措施。  
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此外，《常識》及《品德與公民》教材亦因應不同教育階段

的特性，將綠色生活、珍惜食物等各項保護環境的內容融入

教材，支援學校及教師有效地開展環境教育。教青局持續與

相關部門合作，蒐集不同部門的教學資源並上載到“品德與

公民教學資源庫＂，以協助學校開展具體教學活動。另一方

面，透過學生輔導員及開展親職教育活動，從校園及家庭生

活中向學生灌輸環保觀念，構建環保的生活態度。  

另外，社區廚餘回收方面，環境保護局已於2024年底與具條

件的兩個屋苑合作，安裝智能回收機推動家居廚餘回收試驗

計劃。2025年更已增加流動回收車收集點至32個，並陸續增

設環保加Fun站，以進一步擴展社區廚餘回收網絡。同時，

特區政府正於建築廢料堆填區內興建以厭氧分解產生生物氣

發電為主要技術的有機資源回收中心，該中心預計於2027年

下半年投入運作。在設施落成後，將先以工商業機構為收集

目標，計劃安排專門收集車輛和人員前往工商業機構收集廚

餘，其後再逐步推廣至家庭。未來將按澳門的實際情況考慮

推行相關政策和措施，以促進廚餘回收工作。  

市政署表示：為了確保捐贈食品的食用安全，市政署已於

2017年制訂《食品捐贈計劃之食品安全衛生指引》，為食品

捐贈方和受贈方在捐贈和受贈食品的過程中應注意的食品衛

生與安全事項提供參考，指引內容說明了適宜捐贈的食品類

別、食品的安全性檢查，以及如何貯存、運送及做好食品出
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< s ig na t u r e : S ig na t u r e1 >  

入記錄等各個食安要點，以協助捐受雙方在推行食品回收計

劃時能確保食品安全。  

對問題2.及3. 財政局表示：倘若食物銀行或慈善機構等私人社團或財團被

宣告為行政公益法人，即可依據八月十二日第11/96/M號法

律第十條的規定，享有印花稅、市區房屋稅及營業稅的稅務

豁免。  

此外，根據《所得補充稅規章》第二十八條及《職業稅規

章》第十七條第四款的規定，所得補充稅納稅人及職業稅第

二組納稅人向包括社會福利私人機構及慈善機構在內的符合

規定的實體所作出的捐贈，可被視為經營年度的費用或損

失，用以計算可課稅收益或利潤。  

  

 

 

 

局長  

葉擴林 
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